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CIRCOLARE N. 09 DEL 23/09/2002 

 
 
 
1. AGGIORNAMENTO SUI CONTRATTI 
Variazioni già effettuate con il mese di agosto, ma successive alla stampa della precedente circolare; 
gli Utenti interessati sono stati avvisati. 
Agricoltura - cooperative (A070) aggiornato il valore dell’Elemento Provinciale per le sudd. 
Territoriali RA (Ravenna) e AP (Ascoli Piceno). 
Imprese di pulizie (A051) abbiamo variato i periodi di apprendistato per gli apprendistati di 24 e 36 
mesi; 
Magazzini generali (A050) nuovi minimi di retribuzione conglobati (minimo contrattuale + 
contingenza + EDR) in seguito al rinnovo del CCNL con conseguente eliminazione dell’IVC. Inserito 
nell’elemento 3 l’Acconto contrattuale; 
Operai agricoltura (A072) aggiornati i minimi conglobati e l’elemento di maggiorazione per la 
suddivisione A (Agricoli) e B (Florovivaisti) limitatamente alle retribuzioni Nazionali. 
 
 
Variazioni relative al mese di settembre. 
Aerofotogrammetria – Industria  (A066) a cura dell’Utente la corresponsione dell’una tantum come 
previsto dal contratto; 
Agricoltura operai – Industria (A072) aggiornato il valore delle retribuzioni per sudd. territoriali VI 
(Vicenza), MN (Mantova) e PD (Padova); 
Assistenza pubblica (E028) aggiornato il valore dell’IVC, decorrenza luglio 2002; 
Case di cura pers. non medico (E027) inserito il nuovo livello D0Y per caposala (ex livello D3 come 
da circolare AIOP del 28/03/2002 prot. n. 363); 
Chimica/Gomma/Plastica/Vetro - Artigianato (C007) come previsto dall’accordo provinciale 
dell’Artigianato Veneto abbiamo inserito nell’elemento 3 l’Incremento Retributivo Regionale per la 
suddivisione provinciale VE e VF; 
Chimica/Chimico-farmaceutica – Industria (A011) aggiornato i minimi conglobati e il valore 
dell’Indennità posizione organizzativa; 
Consorzi agrari – Indutria  (A069) aggiornato i minimi di retribuzione e il valore dell’Indennità di 
funzione; 
Cooperative sociali (E051) per il contratto abbiamo: 
- inserito le seguenti nuove sudd. territoriali: 
 NA=Nazionale 
 VE=Veneto 
- inserito per la sudd. territoriale VE l’Elemento retributivo territoriale (ERT) nell’elemento 3; 
A cura dell’Utente inserire il “no automatismo paga scatti e apprendistato” in anagrafica ditta, 
effettuare l’inserimento della suddivisione provinciale e successivamente togliere il “no automatismo 
paga scatti e apprendistato” dall’anagrafica ditta. 
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Formazione professionale (E031) per il contratto abbiamo: 
- eliminato le suddivisioni territoriali: 
 TD=Tempo determinato; 
 TI=Tempo indeterminato; 
- aggiornato i giorni di ferie spettanti che passano da giorni 26,66 a 32; 
- riclassificato tutti i livelli; 
- inserito i seguenti nuovi apprendistati precedentemente non previsti: 
 18A, livello 1;   18A, livello 3;  
 18A, livello 2;   24A, livello 4; 
A cura dell’Utente inserire il “no automatismo paga scatti e apprendistato” in anagrafica ditta, 
effettuare la riclassificazione in anagrafica del dipendente e successivamente togliere il “no 
automatismo paga scatti e apprendistato” dall’anagrafica ditta. 
Gas liquefatto – Industria (A012) aggiornato i minimi conglobati; 
Gomma/Materie plastiche – Industria (A013) aggiornato i minimi di retribuzione; 
Ombrelli – Industria  (A009) a cura dell’Utente la corresponsione dell’una tantum come previsto dal 
contratto; 
Scuole private religiose (AGIDAE) (E025) aggiornato i minimi conglobati e i superminimi; 
Servizi pubblici locali - Dirigenti  (D015) inserito il valore dell’IVC nell’elemento 4, decorrenza 
aprile 2002; 
 
2. ULTIMA ORA 
Successivamente allo scarico dei CD abbiamo operato l’aggiornamento sul contratto: 
Agricoltura operai – Industria (A072) aggiornato le retribuzioni per le seguenti sudd. territoriali: 
BG (Bergamo), PD (Padova), MN (Mantova) e MI (Milano). 
Per questo contratto pur essendo aggiornate le tabelle che Vi forniamo, nell’eventuale richiamo a video 
nella composizione paga del dipendente figurano i vecchi valori; nessun problema per le elaborazioni 
di cedo che risultano corrette, mentre possono risultare sbagliate eventuali proiezioni di costo annuo. 
 
 
3. MODIFICHE SULLE TABELLE 
* Codice fiscale: abbiamo inserito il codice E80M relativo a MAGENTA - MI (omocodia); 
* Codici attività: abbiamo inserito, nelle nostre tabelle, il seguente codice attività precedentemente non   
    previsto: 33204 Costruzione di strumenti per disegno e calcolo, di strumenti di misura dimensionale  
    di precisione, di bilance analitiche di precisione, di apparecchi per laboratorio e di materiale   
    didattico, costruzione di altri apparecchi e strumenti di precisione. 

 
4. AGGIORNAMENTI RELATIVI A CONTRIBUTI, ALIQUOTE ED ENTI 
Quota associativa EBAV 2° livello 
A cura dell’Utente variare nelle quote associative della ditta i valori per i seguenti contratti: 
- Chimica/Gomma/Plastica/Vetro (C007): contributo dipendente 1,03; totale 3,87; 
- Grafica (C017): contributo dipendente 1,80; totale 5,41; 
- Lavanderie/Tintorie (C031): contributo dipendente 1,03; totale 4,13; 
Contributo solidarietà EBAV 2° livello 
Abbiamo modificato nelle nostre tabelle il contributo di solidarietà per i contratti: 
- Chimica/Gomma/Plastica/Vetro (C007); 
- Grafica (C017); 
- Lavanderie/Tintorie (C031); 
Cooperative Industria (Avventizi) 
Abbiamo inserito nell’aliquota P039 l’importo delle marche per i dipendenti assunti con L. 223/91 
precedentemente non previsto; 
Agricoltura  
Abbiamo variato la percentuale Fislaf per le aliquote personalizzate: V111 e V113. 
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5. DECONTRIBUZIONE CERAMICA / CHIMICA-GOMMA-PLASTICA-VETRO / 

GRAFICA / LAVANDERIE-TINTORIE ARTIGIANATO VENETO 
Vi comunichiamo che è attivo l’automatismo per l’applicazione della decontribuzione prevista 
dall’accordo provinciale dell’Artigianato Veneto per la Ceramica (C015), Chimica-Gomma-Plastica-
Vetro (C007), Grafica (C017), Lavanderie-Tintorie (C031). L’accordo prevede l’introduzione 
dell’Elemento Economico Territoriale (E.E.T.) da corrispondere per le ore effettivamente lavorate 
(ordinarie più straordinarie) più eventuali ore di assemblea, i permessi sindacali retribuiti, le ore per 
infortunio avvenuto in azienda. 
Per l’applicazione della decontribuzione è necessario eseguire le seguenti fasi: 
1. Comunicare la lettera P, nell’apposito campo Decontribuzione presente nella settima videata 

dell’anagrafica ditta per applicare mensilmente la decontribuzione (vedi anche punto 6 della 
presente circolare). 

2. Inserire (se non già codificato) la suddivisione provinciale per il Veneto (codice VE, VF, VI o VY) 
nell’apposito campo Sudd. Provinciale presente nella quinta videata dell’anagrafica ditta. 

Si ricorda che tale elemento deve essere corrisposto, per le Aziende che ne hanno diritto, per il periodo 
da settembre a agosto dell’anno successivo. Per l’erogazione del premio di risultato ai dipendenti in 
CFL e agli apprendisti si rimanda a quanto previsto dai singoli  accordi. 
In automatico il programma eroga l’E.E.T. a tutti i dipendenti; per gli altri casi visti sopra è a cura 
dell’Utente inibire tale automatismo comunicando, nel movimento dipendenti (o nelle voci fisse 
dell’anagrafica dipendente) la voce 594 premio risultato con 0 (zero) nel campo importo. 
Sono escluse dall’applicazione del premio le ditte che non applicano il contratto regionale del Veneto, 
le ditte del Veneto che invece vogliono inibire l’automatismo (per l’intera ditta) devono inserire il 
codice N (Non Prevista) nell’apposito campo Decontribuzione presente nella settima videata 
dell’anagrafica ditta. 
In automatico il programma applica il premio sulle ore ordinarie più le straordinarie, nel caso di ore 
aggiuntive (assemblea, permessi sindacali, ecc.) è a cura dell’Utente passare tali ore nel movimento 
dipendente con la voce 0551 Ore aggiuntive EET Artigianato. 
 
 
6. DECONTRIBUZIONE – NOTE DI RETTIFICA 
Alcuni Utenti hanno ricevuto di note di rettifica dall’Inps a seguito della non applicazione del 
minimale per i dipendenti soggetti alla decontribuzione (in particolar modo per quei contratti che 
prevedono dei minimi salariali bassi, vedi il primo e secondo livello del tessile abbigliamento C004, 
C005 e C006). Si ricorda che il programma, al momento dell’applicazione della decontribuzione 
sul Premio di risultato, inibisce la verifica del minimale Inps. Per ovviare a tali comunicazioni, 
consigliamo di applicare la decontribuzione solamente al momento del conguaglio (cessazione o a 
dicembre); togliendo la lettera P nell’apposito campo “Decontribuzione” presente nella settima mappa 
dell’anagrafica ditta, mensilmente verrà corrisposto il premio di risultato (voce 0594) ai dipendenti che 
ne hanno diritto, ma il calcolo della decontribuzione (voci 0731 e 0732) verrà effettuato solo al 
momento del conguaglio. 
 
 
7. AGEVOLAZIONI CONTRIBUTIVE PER L’ASSUNZIONE DI LAVORATORI DISABILI 
Abbiamo previsto la codifica per l’inserimento dei dipendenti disabili. 
Per applicare tale beneficio è necessario inserire i dipendenti con il codice previsto per i CFL 
(11F0001, 13F0001, 11B0001, 13B0001) ed inserire nelle caselle: 
 
- Tipo rapporto il codice 66 (per il beneficio al 100%), il codice 67 (per il beneficio al 50%); 
- Cod. Reg. Disabile: (nuovo campo) a cura dell’Utente inserire il codice regione che verrà riportato 

nel DM10 quadro D; 
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Il dipendente così codificato verrà evidenziato nel quadro B/C del modello DM10 in un rigo a parte 
con le apposite codifiche (166, 266, 167, 267, ecc.) e compilate le caselle relative del numero 
dipendenti, numero giornate retribuite, retribuzioni imponibili e il totale contributi (ditta e dipendente).  
L’agevolazione spettante verrà esposta nel quadro D con il codice inserito nell’anagrafica dipendente 
nella casella Cod.Reg. Disabile in base alle seguente tabella: 
 
- H401 ABRUZZO;   H412 PIEMONTE; 
- H402 BASILICATA;   H413 PUGLIA; 
- H403 CALABRIA;   H414 SARDEGNA; 
- H404 CAMPANIA;   H415 SICILIA; 
- H405 EMILIA ROMAGNA;  H416 TOSCANA; 
- H406 FRIULI VENEZIA GIULIA; H417 UMBRIA; 
- H407 LAZIO;    H418 VALLE D’AOSTA; 
- H408 LIGURIA;    H419 VENETO; 
- H409 LOMBARDIA;   H420 TRENTO; 
- H410 MARCHE;    H421 BOLZANO; 
- H411 MOLISE; 
  
Alcune autorizzazioni concesse dalle Regioni, specificano che il monte del beneficio concesso deve 
essere ripartito in rate costanti da riportare nel quadro D del DM10 per il numero dei mesi indicati. 
 
L’Inps, con  Messaggio del 16 luglio 2002, n 320, chiarisce che i datori di lavoro che usufruiscono di 
queste agevolazioni contributive, potranno mensilizzare gli importi compresi nell’autorizzazione 
ricevuta dalla regione o provincia utilizzando il sistema cosiddetto del contatore. 
Per tale motivo abbiamo previsto in anagrafica dipendente alcuni nuovi campi storici per indicare il 
totale beneficio spettante: 
- storico 179 limite inail imponibile disabile: a cura dell’Utente riportare il limite indicato dalla 

Regione relativo all’Inail; 
- storico 275 limite contributi disabile (parte Inps): a cura dell’Utente riportare il limite indicato 

dalla Regione relativo all’Inps; 
- storico 276 progressivo contributi disabile (parte Inps): in tale campo vengono riportati in 

automatico i contributi progressivi utilizzati mensilmente; 
 
Attenzione: i limiti riportati in tali storici non vengono azzerati ad inizio anno ma vengono riportati 
nell’anno successivo. A scelta del Professionista indicare il limite annuo o il complessivo: 
- se indicato il limite annuo, al raggiungimento dell’importo indicato cessano di essere calcolate le  
      agevolazioni. 
      Sarà cura dell’Utente controllare e variare manualmente ad inizio di ogni anno tali dati. 
- Nel caso di inserimento dell’intero importo del beneficio, le agevolazioni continueranno fino ad   

esaurimento dello stesso 
 
Per quanto non specificato, si rimanda a quanto disposto dall’Istituto. 
 
Gli Utenti che hanno già inserito il dipendente con codifica diversa da quanto sopra indicato possono 
contattare l Centro per la ri-codifica: dovranno comunque indicare nello storico 276 l’importo già 
recuperato. 
 
 
 
 
 
 



 
6 

 
 
 
 
 
 
8. ORDINAMENTO INSERIMENTO MOVIMENTO DIPENDENTE / STAMPA CEDOLINO 

PAGA / REGISTRO PRESENZE 
Abbiamo previsto per le scelte in oggetto la selezione e la stampa dei dipendenti in ordine di posizione 
Inail e di nominativo. 
Per effettuare tale scelta eseguire le seguenti codifiche/scelte: 
- Movimento dipendente: clic su Inail + nominativo; 
- Cedolino: 8^ videata anagrafica ditta – Altre opzioni- Ordinamento stampa cedolino inserire il 

codice B; 
- Registro presenze: 8^ videata anagrafica ditta – Altre opzioni- Tipo ord. presenze inserire il codice 

B. 
 
9. VERSAMENTO QUARTA RATA DEL PREMIO INAIL 
Con le paghe del mese di ottobre 2002 viene riportata sull’F24 (sia per le ditte con pagamento attuale 
che posticipato) la quarta ed ultima rata del premio Inail. 
L’importo attualmente memorizzato nei versamenti dell’anagrafica ditta è comprensivo dell’interesse 
provvisorio; con l’aggiornamento delle paghe di settembre 2002 abbiamo già aggiornato il programma 
INAIL con il nuovo tasso della quarta rata pari a 0,032294521. 
Vi forniremo quanto prima una lista delle ditte interessate al versamento della quarta rata Inail e la 
circolare per la stampa dell’F24 o per il passaggio dei dati nella procedura Paghe. 
 
10. RIVALUTAZIONE T.F.R. 
Vi riportiamo di seguito i coefficienti di rivalutazione, presenti nelle nostre tabelle, da applicare sulle 
indennità di fine rapporto: 
 
Mesi TFR maturato nel periodo  

        Da:                             a: 
Rivalutazione  

Dicembre  15/12/2001 14/01/2002 3,219577  
Gennaio  15/01/2002 14/02/2002 0,448276  
Febbraio 15/02/2002 14/03/2002 0,831897  
Marzo 15/03/2002 14/04/2002 1,150862  
Aprile 15/04/2002 14/05/2002 1,469828  
Maggio 15/05/2002 14/06/2002 1,724138  
Giugno 15/06/2002 14/07/2002 1,978448  
Luglio 15/07/2002 14/08/2002 2,168103  
Agosto 15/08/2002 14/09/2002 2,422414  
Settembre 15/09/2002 14/10/2002 2,676700 Provvisorio 
Ottobre 15/10/2002 14/11/2002   
Novembre 15/11/2002 14/12/2002   
Dicembre 15/12/2002 14/01/2003   
Sono evidenziate dalla dicitura “Provvisorio” le percentuali non ancora pubblicate ma calcolate dal Centro. 
 
. 
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